

Ελευθερία

Η δυνατότητα του φυσικού προσώπου να κινείται ελεύθερα και να αναπτύσσει το πρόσωπό του ως προσωπικότητα: περιλαμβάνει όλες τις ειδικότερες εκδόσεις ελευθερίας - σωματική, ψυχική, πνευματική, συνείδησης, βολήσσης και έκφρασης, δημιουργίας, δράσης, ενεργητικότη κ.λπ. Η εσωτερική ελευθερία είναι η αποδομημένη δηλαδή του ανθρώπου από το νόθη και ο έλεγχος των επιθυμιών και των ενστικτών του. Η εξωτερική ελευθερία είναι η δυνατότητα που δίνεται σε κάθε άτομο από την κοινωνία ή το κράτος να ενεργεί με τον τρόπο που επιθυμεί σεβόμενο τα δικαιώματα των άλλων.

Οι μορφές της ελευθερίας

Εθνική ελευθερία: Η ελευθερία αυτή υφίσταται όταν ένα κράτος μπορεί να λειτουργεί ουσίβουλα και ελεύθερα χωρίς να βρίσκεται υπό έλεγχο ή κατοχή ξένων στρατιωτικών δυνάμεων, αλλά και χωρίς να έχει τθεί με οποιοδήποτε τρόπο υπό την εξουσία ενός άλλου κράτους.

Πολιτική ελευθερία: Αυτή η μορφή της ελευθερίας αναφέρεται αφενός στη δυνατότητα της κοινωνίας να δρα και να λαμβάνει αποφάσεις ελεύθερα μέσω των δημοκρατικών διαδικασιών, και αφετέρου σε προσωπικό επίπεδο στη δυνατότητα του ατόμου να συμμετέχει στο κοινό και να οικεί ελεύθερα όλα τα πολιτικά του δικαιώματα, καθώς και να εκφράζει ελεύθερα τις πολιτικές του προτιμήσεις.

Κοινωνική ελευθερία: Η κοινωνική ελευθερία συνίσταται στη δυνατότητα του ατόμου να δρα ελεύθερα στο κοινωνικό πλαίσιο, χωρίς περιορισμούς που να βασίζονται σε κάποιο είδους διάκριση. Ειδικότερα, πρόκειται για την ελευθερία που διασφαλίζεται μέσω από την κοινωνία και την αγορά, που παρέχει σε όλους τους πολίτες ίσες ευκαιρίες δράσης και επιτυχίας.

Ενεργηλαμτική και οικονομική ελευθερία: Η ελευθερία κάθε πολίτη να δραστηριοποιηθεί σε όποιον ενεργηλαμτικό τομέα επιλέγει δικαίωμάτος το οικονομικό εκείνο αποτέλεσμα που θα του προσφέρει την οικονομική του ανεξαρτησία.

Η ελευθερία, ωστόσο, δεν αφορά μόνο εξωτερικούς και εξωγενείς παράγοντες, υπό την έννοια πως το άτομο οφείλει συχνά να ξεπεράσει ενδογενή ζητήματα που τυχόν περιορίζουν τη δράση, τη σκέψη και την ψυχολογική του κατάσταση. Προσωπικές ελλείψεις και ανασφάλειες, συμπεριλαμβανομένων άλλων ειδών ανασφάλειες, ενδέχεται να δημιουργήσουν ένα ασταθικό πλαίσιο για το άτομο, έστω κι αν του παρέχονται όλες οι άλλες μορφές εξωτερικής ελευθερίας.

Ψυχολογική ελευθερία: Το άτομο είναι ψυχολογικά ελεύθερο όταν έχει κατανοήσει τους φόβους, τις ανασφάλειες και το όχη του, και δεν επιηρεάζεται από κάποιο είδους ψυχολογικές διασπρονίες που να του θέτουν εμπόδια στην ελεύθερη δράση του στους διάφορους τομείς του κοινωνικού και προσωπικού του βίου.

Πνευματική ελευθερία: Πνευματικά ελεύθερο είναι το άτομο που σκόου η σκέψη δεν επηρεάζεται από προκαταλήψεις, στερεότυπα και αυθεντίας, κι έχει δημιουργήσει ανεξάρτητα από τις διάφορες επιδράσεις την κριτική του ικανότητα, με στόχο την ελεύθερη διαμόρφωση της προσωπικής του αντίληψης και θέσης των πραγμάτων.

Ηθική ελευθερία: Ηθικά ελεύθερο είναι το άτομο που έχει καταλάβει να θέσει υπό έλεγχο το νόθη του και τις έντελες ανθρώπινες μικροπρέπειες, γεγονός που του επιτρέπει να δρα με απόλυτη ευγένεια και ηθική ορθότητα· χωρίς αυτή η ηθική στάση να του προκαλεί την αίσθηση ότι καταπνέεται ή περιορίζεται.

Η σημασία της ελευθερίας

- Η ελευθερία συνιστά αναγκαία συνθήκη για την ύπαρξη και τη λειτουργία του δημοκρατικού πολιτεύματος. Επιρροή στους ανθρώπους να βιώνουν τη ζωή τους χωρίς το φόβο κάποιας απρόσμενης εξουσίας και χωρίς τους ποικίλους περιορισμούς ενός απολυταρχικού καθεστώτος που θα καθιστούσαν τη ζωή τους μια ανεπιθύμητη και καθ' όλα ελεγχόμενη πορεία.
- Το άτομο αποδεδμευμένο από τις κάθε είδους προκαταλήψεις και από πθωνικές εξωτερικές περιστοιχίες μπορεί να αναπτύσσει ελεύθερα τη σκέψη του και να αποδύχεται τις μικρότητες και το νόθη που περιορίζουν αυτής τη δράση και την αντίληψη των ανθρώπων, αποκτώντας τη ζητούμενη ηθική και ψυχική ορθότητα.
- Με την ύπαρξη της ελευθερίας δημιουργούνται οι κατάλληλες συνθήκες για τη διεύς περιορισμούς εξέλιξη της ανθρώπινης σκέψης και του πολιτικού.
- Ανησυχίες, μάλιστα, το ανελεύθερο και μη δημοκρατικό καθεστώς τείνουν να ελέγχουν με ιδιαιτέρη αυστηρότητα την παρεχόμενη στους νέους παδεία, αποτρέποντας έτσι τη δημιουργία προσδοκίων για μια πιο ελεύθερη και δίκαιη κοινωνία.
- Η ευδομμία αυτή των πολιτών, μάλιστα, σηραξεί θετικά τη συνολική λειτουργία της κοινωνίας, καθώς οδηγεί σε μια πιο ευρύθη και αρμονική ανάπτυξη των πολιτών, που επιρροή την αποτελεσματικότερη επιδίωξη του κοινού συμφέροντος.

Τα αίτια περιορισμού της ελευθερίας

- Τα ισχυρά σε οικονομικό και στρατιωτικό επίπεδο κράτη, παρεμβαίνουν στα εσωτερικά ζητήματα των πιο αδύναμων κρατών. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να αποστερεί την πραγματική ελευθερία εκείνων των εθνοτήτων και εκείνων των κρατών που δεν έχουν επαρκή οικονομικά και στρατιωτικά μέσα.
- Επιτυγχάνεται η χειραγώγηση των πολιτών σε πολύ σημαντικά ζητήματα του οικονομικού, κοινωνικού και πολιτικού βίου μέσω των Μ.Μ.Ε. Κατορθώνουν να επηρεάζουν συστηματικά τους πολίτες. Οι περισσότεροι άνθρωποι έχουν επιδοθεί σε μια αδιάκοπη προσπάθεια ικανοποίησης υποτιθέμενων αναγκών.
- Η ελευθερία των πολιτών περιορίζεται και λόγω του φανατισμού που επικρατεί συχνά σε τομείς όπως είναι η θρησκεία, η πολιτική και τα εθνικά ζητήματα. Οι πολίτες εξωθούνται, έτσι, σε ακρότητες χωρίς να έχουν τη δυνατότητα μιας ψύχραιμης και αντικειμενικής αποτίμησης της πραγματικότητας.
- Ο ρατσισμός αποστερεί τόσο την ελευθερία σκέψης του θύτη, όσο και την ελευθερία του θύματος που αδυνατεί να βιώσει τη ζωή του στην πληρότητά της.
- Αρνητικά συναισθήματα, όπως είναι η μισαλλοδοξία, ο φθόνος και η αντιπάθεια απέναντι σε άλλους ανθρώπους, εγκλωβίζουν το άτομο και δεν του επιτρέπουν την ελεύθερη βίωση της ίδιας του της ζωής.
- Το άτομο κλείνεται στον εαυτό του και αισθάνεται αδύναμο να αντιμετωπίσει τις καθημερινές απαιτήσεις της ζωής, με αποτέλεσμα να μην είναι σε θέση να βιώσει τη ζωή του στην πληρότητά της και να διεκδικήσει έτσι την προσωπική του ευτυχία.
- Η έλλειψη επαρκούς πνευματικής καλλιέργειας, καθώς του αποστερεί τη δυνατότητα να αποκτήσει την αναγκαία κριτική και αντιληπτική ικανότητα, ώστε να μην καθίσταται υποχείριο των άλλων.
- Η κυριαρχία της επιθυμίας για τα υλικά αγαθά και τον πλούτο αποτελεί βασική αιτία ποικίλων αρνητικών συμπτωμάτων στις σύγχρονες κοινωνίες, αφού για χάρη των χρημάτων οι άνθρωποι δεν διστάζουν να εξαπατήσουν, να εκμεταλλευτούν ή ακόμη και να κακοποιήσουν τους συνανθρώπους τους.